

En toda España... 1'50 ptas. al mes extranjero... 30'00 " al año número atrasado, 10 centimos número suelto, 5 centimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mahón, martes 8 de enero de 1918

Comentarios políticos

TENUMBAS

La situación, pese a lo que proclaman los ministeriales y presuntos candidatos, no parece muy clara. Mientras unos afirman que sería este índice negar la existencia del decreto de disolución, otros reiteran y no es un periódico solo que las diferencias entre las Juntas y el ministro aun no están resueltas y que la dimisión del coronel Márquez dará mucho juego. Nosotros hemos presenciado el diálogo siguiente, entre un íntimo de Romanones y un duque con grandezas de España:

— Acaba de decirme el Conde que el decreto es cosa hecha. No decía usted duque, que no habría disolución de Cortes?

— Y lo digo sosteniendo.

— Por esta vez, me parece que de nada le sirve ser pal e ego...

— O de mucho. No es amor propio, que al fin, igual me da que haya o no elecciones.

— Pero si lo van a llevar a la firma el día 3...

— ¿Y no pudiera ocurrir que, en lugar de decreto, hubiera crisis?

— Diálogos semejantes se escuchan en todos los corrillos. Uos que sí, otros que no. Los hay que se dicen muy enterados de las interioridades del Gobierno y afirman que el hecho de no haberse firmado ya, obedece a que los catalanes quieren que se hagan las elecciones purando el plazo máximo de la convocatoria, mientras que el señor García Prieto opina todo lo contrario.

Sería preciso tener estadísticas de vidente para predecir el futuro político. Quizás ni el propio Presidente lo sabe. Tanto pueden cambiar las cosas en un solo día! Si nos ha extrañado ver un artículo de don Baldomero A gents — Subsecretario de Gracia y Justicia, o incondicional amigo del conde de Romanones — en el que se roga por la disolución, estimándola como único recurso salvador para los males de la Patria. No sabemos si el propósito habrá sido ilustrar la opinión respecto a las necesidades del decreto y justificar así la ratificación del Conde. Algunos suspicaces dicen que ese trabajo más tiene de balística que de otra cosa y que es un disparo por elevación.

Sea lo que fuere, es, sin duda, sospechoso que todo un Subsecretario, hablando en los partidos tentos periodistas, abandone las atenciones de su alto puesto para lanzar columnas de prosa apelmazada. No vedades de la renovación! Pero lo que todavía no hemos resuelto es el medio de que los problemas dejen de ser permanentes e insolubles. En cambio, para consuelo de papanatas, nos ofrecen — y de ello se han hecho eco algunos periódicos — nuevas modificaciones a base de permutas y de la entrada de un garcioprietista. La cosa se hará de este modo: Don Nesto Alcalá Z mora, en vista de que con lirismos retóricos no logra aumentar el material ferroviario, pasará a Gracia y Justicia, dejando la poltrona de Fomento para el señor duque de Almodóvar del Valle, que, según parece, es de una abracadabrante omniciencia; como el señor García Prieto pasa los grandes apuros para

pronunciar el francés, cederá la cartera de Estado al señor Fernández Pride; y ya se ha convenido en que si hay alguna otra vacante — que bien pudiera ser la de Rodés — la ocupará un romanonista, quizá Salvatella. ¡Colosal, eh!

Esto en el terreno de las renovaciones y optimismos. En el de las agoreras a armentes, se murmura que hay acuartelamientos y que estamos abocados a nueva suspensión de garantías. ¡Si al menos nos suspendieran también por unos meses los imperativos del estómago! Pero ya verán ustedes como toda la actividad ministerial no sirve para meter en cintura a los agitistas, ni para regularizar el tráfico, facilitar las exportaciones y remediar la crisis de la clase obrera. Para esto, el Gobierno seguirá estudiando, estudiando mucho, como chico torpe que no sabe de cifrar un teorema ni retener un hecho memorable...

En tanto, la opinión continúa sin saber que contestarán nuestros gobernantes a los mineros asturianos respecto a la tasa del precio del carbón, y los seis mil ferroviarios despedidos esperan también que lleguen hasta la Compañía, erigida en potencia, la voz intercesora del Monarca...

¡Si que nos renovamos! Sin duda la falta de fluido, o a falta de estas penumbras en que se desenvuelven los destinos de la nación.

LAZARO CASAJUANA

Páginas de la campaña

Resumen de operaciones

Cumpíenos comenzar el año 1918, en el que deseamos que la paz general se abra franco y decidido paso, con un resumen breve y sincero de la marcha de las operaciones durante el año que pasó en los diferentes teatros de la lucha.

Empezaremos por el occidental, que sigue siendo el de mayor importancia y trascendencia, y aquel en que ha de decidirse la última palabra guerrera por medio del estruendoso choque de las armas.

Comenzó el año 1917 con una paralización de la pelea en este vasto frente, por efecto de la persistencia del mal tiempo.

Las fuerzas germanas preparaban una defensiva tenaz, ya que sus adversarios duplicaban el número y excedían en material a las 128 divisiones tedesca que habían de oponerse a todo el ejército francés, a 60 divisiones británicas, a los restos del ejército belga, y a nutridos contingentes de tropas portuguesas y rusas.

Preparaban los aliados de la Entente una resuelta ofensiva primaveral que les permitiera, válidos de su numérica superioridad, quebrantar el frente adversario, abriendo en él brecha, y en estos preparativos transcurrió todo enero y llegó febrero a sus últimos días.

Entonces el mariscal von Hindenburg, en medio de general sorpresa, ordenó un brillante repliegue estratégico, que efectuaron concienzudamente sus huestes desde el sur del Artois al recodo que formaba la línea tedesca en las cercanías de Soissons, abandonando un terreno baldío y consiguiendo un oportuno y eficaz acortamiento de la línea.

Ingleses y franceses compararon así sin combatir las anheladas plazas de Bapaume, Peronne y Reims, transcurriendo así todo el mes de marzo.

El mes de abril comenzaron los ingleses su brava ofensiva en el Artois, al norte y sur del Scarpa, avanzando siete kilómetros escasos hacia el este de Arras, sin lograr llegar a Lens.

Mientras tanto las fuerzas francesas acudidas por Nivelles dieron principio el 16 del referido mes a un fuerte ataque desde Soissons y Reims contra el Camino de las Damas, al norte del Aisne, y el macizo montañoso de la Champagne.

Las pérdidas fueron enormes, y los resultados tácticos escasísimos. Cambiaron de objetivo los ingleses, y el 7 de junio iniciaron una maniobra bélica en la zona de Flandes al sur de Iprés, auxiliados por algunas divisiones francesas, manteniéndose los alemanes firmes en el Lys, dando margen esta resistencia a once grandes batallas, a menudo en éxito; la última de las cuales se verificó el 12 de noviembre.

El 20 de agosto realizaron los franceses un ataque al este de Verduin, y el 28 de octubre otro, con mayor éxito, en Soissons, pero sin llegar a Laon, y la última ofensiva manifiesta del año ha sido la del Cameracais, iniciada el 20 de noviembre por las huestes inglesas sin preparación artillera y precediendo a las columnas de asalto una tupida línea de tanques.

Las ventajas logradas en el primer momento fueron anuladas completamente por la oportuna intervención de las reservas germanas en vibrantes y positivas reacciones.

Tal es el resumen de operaciones en 1917 en el frente occidental.

COMANDANTE ETNA

2 de enero.

Las pascuas y el servicio de correos

Cartas y tarjetas

En los días de Navidad, y muy principalmente en los últimos del año que acaba, y los dos primeros del año que empieza, es costumbre tradicional, inveterada, la de saludar a los amigos y conocidos, enviándoles una tarjeta o una carta de felicitación.

Y tiene esta costumbre tal fuerza y arraigo que no hay una sola persona de mediana ni aun ínfima representación social que pueda excusarse de la cortesía obligada a desear feliz año nuevo a todo el mundo.

Los servicios postales, cuyo desarrollo y preponderancia normales son bastante considerables, deben su avance a algo que queremos recoger, porque significa una lección muy provechosa para la norma política administrativa de España. En los últimos años solo ha habido dos directores Generales de Correos y Telégrafos: el conservador don Emilio O tuño, famoso ingeniero de caminos que ha dedicado sus talentos y actividades al servicio de Correos y Telégrafos, estudiando con verdadero interés todo lo a ello referente, y el liberal don José Francos Rodríguez, cuya laboriosidad e inteligencia corren parejas con su buen deseo. El no haberse sucedido en ese cargo tanto número de personas como en otros, es causa, y nosotros así lo proclamamos por sí el ejemplo pudiera ser aplicable, del mayor engrandecimiento y prosperidad de los servicios postales.

Claro está que no es razón menos poderosa de su avance, a más de la continuidad de las personas, aptitud reconocida y probada del señor O tuño en primer término, pues a él se deben las importantísimas reformas de 1909.

Es tal el progreso de Correos en España, que durante los últimos años según datos estadísticos que tenemos a la vista, la circulación de cartas fue en 1910 de ciento noventa millones,

setecientos setenta y dos mil, cuatrocientas veinte; en 1911, 114.118.586; en 1912, 124.373.340; en 1913, 155.311.105; en 1914, 172.177.319.

En la actualidad la cifra se ha elevado a los doscientos millones de cartas, de cuya cantidad total corresponden varios millones a estos días pascuales de saludos y felicitaciones.

Nuestras oficinas de correos están establecidas en la proporción, aun bastante atrasada, siguiente: hay una oficina por cada setenta y siete kilómetros y por cada tres mil sesenta y cuatro habitantes. Para juzgar de la importancia de estos datos, baste saber que en Francia, cuyos servicios postales son los más atrasados de todas las naciones Europeas, el número de kilómetros correspondiente a cada oficina es el de treinta y seis y el de habitantes dos mil seiscientos noventa y nueve. En cambio Suiza, que es la nación más adelantada en las cuestiones postales, tiene una oficina por cada novecientos veinte y cuatro habitantes y para cada diez kilómetros cuadrados. Los servicios de Correos y Telégrafos producen al Estado mucho más del doble de lo que cuesta; según estadística correspondiente a 1913 los gastos fueron 15.253.120, y los ingresos se elevaron a 37.244.471 de pesetas.

Para terminar diremos que, en estos días, los servicios de Correos sufren tan grande aumento que llega a representar un setecientos por ciento del servicio ordinario.

MIGUEL ESPAÑA.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

El Consejo de Administración, según lo prevenido en el artículo 25 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria el día 15 del actual, a las once de la mañana, en Barcelona, en el domicilio social, Rambla de los Estudios, número 1, principal, con objeto de aprobar el balance y cuentas del 41.º ejercicio social, terminado en 31 de diciembre de 1917.

Conforme al artículo 26 de los Estatutos, sea cual fuere el número de los concurrentes y el de las acciones representadas, se constituirá la Junta general y celebrará sesión con plena validez legal.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar en las Cajas de la Sociedad, con arreglo al artículo 27, cuarenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 14 del actual y hora de las cinco de la tarde; en Madrid, en el Banco de Castilla (Infantes, 31), hasta el inmediato día 12 y 3 horas de la tarde; y en provincias, en casa de los corresponsales del Banco hasta dicho día 12, cuyos centros expedirán los resguardos y papeletas de entrada a los depositantes.

El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista, a cuyo efecto se facilitarán ejemplares de poderes en los puntos en donde se admiten depósitos.

Los socios que no posean individualmente 50 acciones, podrán, según el artículo 27, reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 cuando menos, a uno de entre ellos: Lo que por acuerdo del Consejo de Administración se anuncia para conocimiento de los interesados.

El Consejo de Administración, en virtud del artículo 34 de los Estatutos, ha acordado el dividendo de VEINTIUNA PESETAS CINCUENTA CÉNTIMOS a cada acción por los beneficios líquidos del cuadrágésimo primer año social, cuyo dividendo se satisfará a los señores accionistas, con deducción de los impuestos del Estado, a la presentación del cupón número 23 de las acciones, por medio de factura, que se facilitará en este Banco, Rambla de los Estudios número 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en el Banco de Castilla y las que lo estén en provincias en casa de los comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona desde el 16 al 31 del actual, de nueve a once y media de la mañana; transcurrido este plazo, se pagará los lunes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 3 de enero de 1918. — El Secretario General accidental, Francisco Fontanals.

Los interesados en esta, podrán dirigirse al Crédito Mercantil de Menorca. Mahón 7 enero 1918.

Noticias varias

La situación militar

H. Stegemann, el famoso crítico militar suizo, escribe en el «Bund» de Berna del 16 de diciembre:

«De las características más de la campaña en Italia» — Puede uno preguntarse si es llegado el momento de que la campaña de Italia vuelva a adquirir la forma de la guerra de posiciones, pero lo seguro es que allí los papeles se han cambiado en la acción más rápidamente que en Oriente, donde los rusos están recogiendo las consecuencias de la sangrienta campaña de tres años de guerra y la renovación de su forma de Gobierno. En Italia fue arrojada en impetuosa defensa, en cinco días, el atacante que se encontraba en las líneas exteriores, y en la cual trata de afirmarse ahora con ayuda de las tropas auxiliares francesas empleadas en el flanco Norte y con la de las inglesas capturadas detrás del punto de ruptura del frente en el Piave, es decir, delante de Venecia, atormentado por la incertidumbre de si logrará esto con la ayuda de los agentes atmosféricos. Según los últimos informes, el grupo de fuerza de Conrad von Hoetzendorf ha vuelto a tomar un respiro y ha llevado su artillería a las alturas conquistadas, mientras los italianos se situaron en las alturas que corren paralelas al defladero de Frenzela y rechazaron ataques parciales al Piave y el Brenta, en la línea Monte Tomba, Monte Grappa, Monte Mochin. Los combates librados en el curso inferior del Piave por la posesión de algunas cabezas de puente tienen todavía el aspecto de operaciones de dispersión.

En el mar han conseguido los italianos tener éxito en un golpe de mano contra el puerto de Trieste, donde los austriacos, después de desplazarse la situación militar, se creyeron al parecer demasiado seguros. Fuerzas navales italianas consiguieron en la noche del 9 al 10 de diciembre el acceso y hundieron, mediante torpedos, al viejo acorazado «Wien». Los austriacos pueden fácilmente consolarse de la pérdida de este veterano de su flota, pero los italianos tienen motivo para alegrarse precisamente en estos días de este triunfo moral. Si podrá tranquilizarles respecto a la profunda conmoción de su ejército y de la organización de la fuerza y de la voluntad dirigida a la guerra, es otra cosa. De todos modos su situación estratégica es inquietante y está expuesta a la influencia del adversario, que es superior y que puede optar libremente por la prosecución de la ofensiva en Italia y por la reanudación de la ofensiva en el antiguo frente occidental, caso de que no se sienta bastante fuerte para emprender ambas cosas a la vez.

El porvenir de la Curlandia

Una delegación de la Cámara de la Curlandia ha llegado a Berlín. El objeto del viaje ha sido para notificar al Gobierno imperial que la Cámara de la Curlandia reunida el lunes último en Mitau, se ha pronunciado unánimemente por una aproximación mayor del país a Alemania.

De Teatros

En nuestro primer coliseo se estrenó el domingo el hermoso drama de F. Oliver «El crimen de todos», obra que mereció el aplauso unánime del público.

La obra está muy bien trazada y en ella presenta el autor un problema por desgracia latente en nuestra Patria.

En la obra se condensa y fustiga al matonismo y chulapería, ensalzando con hermosos pensamientos el amor al trabajo y al estudio.

Los artistas que integran la compañía cómico-dramática de nuestro Teatro Principal se esmeraron en la representación de esta obra que tanto aplauso fue acogida por el público.

La señorita Luz de las Heras, primera actriz de la compañía, se encargó del difícil papel de Paula, al que supo con su arte verdad dar vida, presentándonos a la mujer del pueblo, honrada y buena que sufre tormento de madre, al ver la torcida senda de uno de sus hijos, al que quiere, a pesar de sus malos instintos.

Tuvo la inteligente primera actriz rasgos admirables que arrebataron al público nutridos aplausos.

Las señoras Ricart, Abronchi y de las Heras (Carmen) estuvieron acertadísimas en sus respectivos papeles, que dijeron con arte, realizando con su labor el mérito de la obra.

Interpretación felicísima dió el actor don León de Román a la noble figura de Rafael, haciendo una labor de artista admirable y expresando con naturalidad los elevados pensamiento que en su boca pone el autor.

El público pendiente de la labor del señor de Román, le premió repetidas veces con calurosos aplausos.

Muy bien el señor Masip, que nos hizo un abogado discreto, distinguiéndose por su labor.

El chulapo Paco, lo encarnó con acierto el señor Peralta que supo dar relieve al personaje, viéndosele discreto y acertado en todas las situaciones.

Muy bien el señor Ruiz encargado del papel de Eugenio que aunque breve, es importante en la obra.

Los señores Casas y Grande discretos y acertados.

Sacrotal

Santo de hoy. — Santos Luciano presbítero y Máximo obispo y Santa Gúila.

Santo de mañana. — Santos Julián mártir y Marcelino y Santa Basilia.

Militares

Carriero de la Plaza de Mahón para el día 8 de enero de 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswald Gómez.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Biaya.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Caballería.

Vigilancia: Oficial 4.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Pérdida

En uno de los palcos del Salón Victoria el domingo por la tarde se notó la falta de un collet de piel blanca con rayas oscuras.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo en esta imprenta o en el Salón expresado y se la gratificará.



MIÉRCOLES 9 ENERO DE 1917 DOS GRANDIOSAS SESIONES... ODIO DE SANGRE

SABADO 12 LO MEJOR DE LA TEMPORADA... El proceso Clemenceau

en dos fases tituladas CUANDO ERA NIÑA... CUANDO ERA MUJER... Francesca Bertini

Sección Oficial

El Comandante Militar de Marina de la Provincia marítima de Menorca...

Hago saber: Que en aguas de la costa Norte de este Distrito, han sido hallados por varios pescadores de Fornells...

MAHÓN

En Segovia, donde residía, ha entregado su alma a Dios, confortado con los auxilios espirituales...

Nació en esta ciudad el 19 de Diciembre de 1848, ingresando en la Academia de Artillería el año 1863...

Ultimamente había sido nombrado Socio correspondiente de la Real Academia de la Historia por su obra 'Divisas y Leyendas'...

Amante fervoroso de su país natal, su casa estuvo siempre abierta a todos los mahoneses...

Jamás escribió obra alguna sin remitir un ejemplar dedicado a la Biblioteca pública de esta ciudad.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su desconsolada esposa Excelentísima señora doña Dolores Lorz, hijo don Antonio, su hermano nuestro amigo don José Vidal Rubí y demás familia...

El día 1.º de enero quedó constituido el Ayuntamiento de Mercadal en la forma siguiente: Alcalde. — Don Lorenzo Galmés Villalonga.

Teniente 1.º — Don Domingo Ferrer Mascaró

Teniente 2.º — Don Juan Alzina Salom.

Regidor Síndico 1.º — Don Bartolomé Pons Moll.

Regidor Síndico 2.º — Don Bartolomé Florit Capó.

Regidor 1.º — Don José Gornés Moll.

Item 2.º — Don Juan Sans Riera.

Item 3.º — Don José Tuduri Galmés.

Item 4.º — Don Juan Riudsvets Moll.

dustria, como el tiempo en el mar es bueno, lo efectúa ahora, viéndose nuestro mercado abastecido de pescado.

El movimiento demográfico ocurrido en el pueblo de San Cristóbal durante el finido año de 1917, arroja el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Category (Matrimonios, Nacimientos, Defunciones, Diferencia a favor de la natalidad) and Count (11, 31, 15, 16)

Hemos recibido por mediación de don Rafael Pons, Agente de Palma Postal y representante de don Ramón Balet, que a su vez lo es de varias casas cinematográficas...

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor correo 'Monte Toro' que manda el capitán don Bernardo Seguí.

Anoche se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria presidiendo el Alcalde don Pedro Pons Sitges.

En el Teatro Principal esta noche se dará una extraordinaria representación del interesante drama en tres actos de Oliver 'El crimen de todos' que el pasado domingo obtuvo un franco y espontáneo éxito...

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar el entierro de la que fué doña Isabel Pons Quevedo, madre del conde industrial don Agustín Marqués.

El acto del sepelio se vió muy concurrido, formando el cortejo numeroso gentío con lo que quedaron patentizadas las simpatías con que cuenta en esta ciudad la familia doliente.

Descanse en la paz del Señor la extinta y a su apreciable familia reiteramos la expresión de nuestro pésame.

El día 1.º de enero quedó constituido el Ayuntamiento de Mercadal en la forma siguiente:

Alcalde. — Don Lorenzo Galmés Villalonga.

Teniente 1.º — Don Domingo Ferrer Mascaró

Teniente 2.º — Don Juan Alzina Salom.

Regidor Síndico 1.º — Don Bartolomé Pons Moll.

Regidor Síndico 2.º — Don Bartolomé Florit Capó.

Regidor 1.º — Don José Gornés Moll.

Item 2.º — Don Juan Sans Riera.

Item 3.º — Don José Tuduri Galmés.

Item 4.º — Don Juan Riudsvets Moll.

Item 6.º — Don Miguel Oñiva Vinent.

Todos los señores que integran la corporación municipal del pueblo de Mercadal, pertenecen al partido monárquico.

Estos días los empleados de 'La Eléctrica Mahonesa' proceden a la colocación de los brazos soportes que han de sostener las nuevas luces del alumbrado público...

A propósito de alumbrado: hemos observado que en la calle de San Nicolás esquina a la de Bellavista, existe un farol, extremadamente viejo, sin cristales, causando su vista mal efecto.

Por correo

De origen austriaco

Viena. — El Emperador ha permitido que el comandante italiano hecho prisionero en el monte Cesel Gomberto, Siate Cassigleri Bafa, continúe llevando la espada en el cautiverio como reconocimiento de su actitud heroica.

Las conferencias de paz

Viena. — El ministro de Negocios Extranjeros conde Czernin ha salido para Brest Litovik, donde se reanudarán las conferencias con los representantes plenipotenciarios del Gobierno ruso.

Le acompañan el jefe de sección doctor Garatz, los enviados plenipotenciarios, ministro barón Mittag y doctor Wiesner, los consejeros de la legación barón Anorian y conde Colorado Mansfeld, así como el secretario de legación conde Chaky.

Delegados de Ucrania

Petrogrado. — En Brest Litovsk la delegación ucraniana empezó su participación en las negociaciones de paz. El ministro alemán de Negocios Extranjeros, señor Kaimann, había ya, por medio de un telegrama, manifestado su buena disposición para negociar con los representantes de Ucrania.

El Japón y Rusia

N.uen. — El 'Berliner Tageblatt' anuncia que el Gobierno japonés ha determinado reanudar en toda su extensión las relaciones con el Gobierno ruso, y que el embajador japonés presentará en Petrogrado, en breve, una declaración referente a ello.

Las comunicaciones

N.uen. — En la primera sesión del Comité germano ruso de Petroburgo se determinó que lo que primero había de tratarse era de la reorganización de correos, telégrafos y ferrocarriles y para estas tres secciones se nombraron Comités.

Reuniones y conferencias

Berlín. — El miércoles último el Emperador recibió al escuñer del Imperio, conde Hartling, al mariscal de campo Hadenburg, al general von Ludendorff y a los ministros señores Roeder y Kuhlman.

También asistió el Emperador a la sesión del Comité del Consejo federal ocupándose de la situación política, bajo la presidencia del presidente del Consejo de ministros señor Dandl.

El mismo día a las tres de la tarde se reunieron los Comités de los partidos de la mayoría, incluso los nacionales liberales, para deliberar la cuestión de la paz.

E. jueves anterior los distintos partidos del Reichstag, celebraron sesiones particulares. El mismo día, el Comité de desanos del Reichstag resolvió no convocar asambleas p'e-

na sino más bien esperar la resolución del Comité del Reichstag.

Finlandia autónoma

Petrogrado. — El comisario encargado de la cartera de Negocios Extranjeros, señor Troitzky, se conformó con la reclamación del Gobierno finlandés encaminada a la obtención de la autonomía de la República de Finlandia. Las medidas a tomar para que este desmembramiento no disminuya el libre ejercicio del derecho de gentes, se regulará por medio de un comité especial formado por representantes de ambas partes.

A Copenhague ha llegado la comisión finlandesa nombrada para recabar el reconocimiento de la independencia de Finlandia. La primera consecuencia práctica de este conocimiento será la retirada de tropas rusas de Finlandia.

Mensaje de Wilson

Londres. — El presidente Wilson ha enviado un mensaje de felicitación al primer ministro mister Lloyd George, en el que manifiesta su resolución de continuar poniendo todos los hombres y todos los recursos de los Estados Unidos al servicio de la tarea imperativa y del deber de alcanzar para el mundo una paz honrosa, basada en la justicia y el honor y que asegure a todos los pueblos su libre desarrollo.

La intervención del Brasil

Rio Janeiro. — El señor Nogueira, ministro de Negocios extranjeros, ha declarado a propósito del torpedeamiento del 'Taquari' que es necesario hacer una manifestación práctica de la solidaridad del Brasil con las naciones de la Entente. 'Lo haremos, dice, según requiera la situación y la importancia de nuestros deberes.' La colaboración del Brasil será juzgada necesaria en un plazo suficiente para la organización de las fuerzas.

Victimas y grandes pérdidas

Comunican de Nueva York que ha estallado un formidable incendio en la ciudad de Norfolk.

Hasta ahora no se conocen más que tres muertos; pero las pérdidas se calculan en dos millones de dólares.

Se ha proclamado la ley marcial y han sido detenidos varios sospechosos.

La potencia inglesa

El 'New York World' publica un largo despacho de sus correspondientes en Londres, París y Estocolmo diciendo que al empezar el nuevo año Inglaterra es más fuerte en hombres y en recursos de mar, tierra y aire, y su producción de municiones mucho mayor que nunca, mientras que Alemania está muy cerca del límite de su fuerza.

Regreso de un submarino

Berlín. — El comandante de corbeta, capitán Kophaud, que navegando llegó hasta las islas Kurvel y que en Porto Grande hundió dos grandes vapores del Brasil, vapores que primitivamente fueron alemanes, ha regresado sano y salvo a Alemania acompañado de su tripulación. Con este crucero de tan larga duración se ha dado un testimonio más de la seguridad del servicio de los submarinos alemanes.

También merece consignarse como un gran éxito de nuestros submarinos y de lo mucho que han contribuido a la victoria final de nuestras armas, el hundimiento de un buque al parecer un destructor norteamericano y nueve vapores y cinco veleros, con un total de 45.000 toneladas. En la carga de los mencionados vapores llevaban de

Almacén de vinos de JOAQUIN FERRÉ

Table with wine prices: AL POR MENOR, VINO Mosatel dulce añejo superior, Seco ajerezado, Ranciete extra, Clarete Manchego de mesa, Tinto Superior, Valdepeñas y Rioja.

Al por mayor se hace gran descuento y se reparte a domicilio. 12-15

América había al menos 100.000 toneladas con materias de guerra y café, pieles, cobre, aceros y goma en grandes cantidades.

Los submarinos

Berlín. — Los submarinos alemanes han hundido en el canal de la Mancha y en el Océano Atlántico cuatro vapores, tres veleros y dos pesqueros. Los vapores iban abarrotados de carga.

Además fué hundido el falucho inglés 'Prova' de Swansea a Cherburgo, con carbón, y un buque portugués con sal que se dirigía a Francia. También fué hundido el pesquero portugués 'Argos'.

Entre los demás buques hundidos, uno de ellos iba cargado con barras de acero, de Swansea a Cherburgo. Otro fué hundido en medio de un convoy.

Misión japonesa

El Havre. — Una importante misión militar japonesa acaba de visitar el frente belga, conducida por el coronel Watanuy. Esta misión se componía de los tenientes coroneles Satopkashi, Kiritaru y Hatori; de los mayores Kuromo, Katsuki, y del subteniente Kato.

Los oficiales japoneses fueron recibidos sucesivamente por el general Ruquois, jefe del Estado Mayor general.

El rey Alberto acordó igualmente una audiencia a la misión japonesa en su gran cuartel general.

Nuestros aliados del extremo Oriente han visitado los avances de Dxmunde, de Merckem, las instalaciones de aviación, de telegrafía sin hilos, la ciudad de Fournes, el Hospital de Bberen en el Her y diversas organizaciones militares.

Cómo contestará Norteamérica a los maximilistas

Londres. — Dicen de Washington, con fecha 1.º de enero:

'La respuesta que se dará a las proposiciones alemanas, cuando sean presentadas por los maximilistas, son objeto de un cambio de impresiones entre Washington y las otras capitales.'

Aún no se ha decidido si se dará en efecto esta respuesta, pero en caso afirmativo, estaría basada por completo en el reciente mensaje del presidente Wilson al Congreso.

Se insistirá, sobre todo, en el hecho de que toda esperanza de paz es inútil por la imposibilidad que existe de confiar en los actuales directores de Alemania.'

Los peras, agradecidos a Alemania

N.uen. — El diputado del Parlamento persa Tegizadeh dirigió un telegrama al canciller imperial alemán, en el que el Comité de los nacionalistas expresa, en nombre de todo el pueblo persa, al Gobierno alemán su más entusiasta gratitud por el acuerdo benévolo del armisticio.

El telegrama hace resaltar que esta gratitud es tanto mayor, cuanto que dicho armisticio fué concertado únicamente desde el punto de vista de la libertad, independencia e intangibilidad territorial del neutral Imperio persa.

Termina diciendo: 'Confiamos en que esta iniciativa benévola que por sí sola es un ejemplo brillante de que el Imperio alemán es el verdadero defensor de la libertad de los pueblos, surta pronto sus efectos, necesarios para la completa independencia de Persia y su liberación de las trabas que no pueden monizarse con los principios de la libertad.'

Una manifestación pacifista

En Petrogrado ha tenido lugar, para celebrar el resultado de las negociaciones de paz, una manifestación que duró desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde. En ella tomaron parte 100.000 obreros, soldados y marineros.

El cortejo partió de los alrededores de la ciudad, pasando por el N. w ky Prospekt que aparecía engalanado. Los obreros se agrupaban por fábricas, y el elemento militar iba con música y armas. Los ucranianos residentes en Petrogrado tomaron parte en la manifestación.

En el cortejo se veían numerosos letrados expresando la confianza en el poder de los Soviets, y pidiendo una paz democrática general. Otros contenían llamamientos a los Gobiernos de los países europeos, invitándoles a participar en las negociaciones de paz.

Ultima Hora

Esperamos hasta última hora para cerrar la edición, siempre con la esperanza de poder dar a nuestros lectores nuestro servicio telegráfico de abono.

Nuestras esperanzas han sido una vez más defraudadas. El telegrama continúa mudo y nosotros muy a pesar nuestro nos vemos en la precisión de dar salud a nuestro diario sin información telegráfica.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche se pondrá en escena el hermoso drama de J Oliver 'El crimen de todos' finalizando la velada con el sainete 'Los Monigotes'. A las nueve.

CASINO CONSEY. — Función para esta noche a precios populares representándose la opereta 'La costa azul'.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de enero 1918

Compre V. los juguetes económicos, finos y elegantes de Casa Buenaventura Bastion. 23

Imp. de M. Gales. — Mahón